

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 110 (3139)

Вторник, 15 сентября 1953 г.

Цена 40 коп.

«Советская страна уверенно идет вперед по пути к коммунизму. Важнейшей составной частью программы коммунистического строительства является практическое разрешение задачи создания в нашей стране на базе могучего роста социалистической индустрии, как ведущей силы в народном хозяйстве, обилия сельскохозяйственных продуктов. В современных условиях эта задача перед нами как насущная, всенародная задача. Успешное решение этой задачи будет способствовать также дальнейшему укреплению союза рабочего класса и колхозного крестьянства».

(Из постановления Пленума ЦК КПСС).

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

На днях состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

1. Пленум заслушал и обсудил доклад тов. Хрущева Н. С. о мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР и принял соответствующее постановление.

2. Пленум избрал первым секретарем Центрального Комитета КПСС тов. Хрущева Н. С.

## О МЕРАХ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СССР

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятное 7 сентября 1953 г. по докладу тов. Хрущева Н. С.

### I.

Социалистическое сельское хозяйство СССР, созданное и упрочившееся под руководством Коммунистической партии, опирается на мощную индустриально-техническую базу и является самым крупным и механизированным сельским хозяйством в мире. Оно несомненно доказало свою решительную превосходность перед мелкотоварными крестьянскими хозяйствами, а также перед крупными капиталистическими сельскохозяйственными производствами.

Неуклонно развивается вооруженный современной техникой общественное хозяйство колхозов и крепнет колхозный строй. Колхозы и совхозы обеспечивают значительный рост продуктивности сельского хозяйства и его высокую товарность. В последние годы восстановлено и значительно расширено производство зерна, наша страна обеспечена хлебом. Увеличилось государственные заготовки хлопка, сахарной свеклы, мяса, молока, шерсти и других продуктов. Кроме государственных заготовок, наше сельское хозяйство реализует большое количество продуктов питания через колхозную и колхозную торговлю. По мере всестороннего развития колхозной экономики растет общественное богатство колхозов, увеличиваются денежные и натуральные доходы колхозников.

Как в годы мирного строительства, так и в годы тяжелых военных испытаний социалистическое сельское хозяйство доказало свою великую жизненную силу, свою способность во все возрастающих размерах обеспечивать население продовольствием, а легкую и пищевую промышленность — сырьем.

Однако уровень производства сельскохозяйственных продуктов не удовлетворяет в полной мере растущим потребностям населения в продуктах питания, а легкой и пищевой промышленности — сырье и не соответствует технической оснащенности сельского хозяйства и возможностям, заложенным в колхозном строе.

Теперь, когда в нашей стране создана мощная технически совершенная тяжелая индустрия и значительно окрепли колхозы, имеются все условия для того, чтобы на этой базе обеспечить кругой подъем всех отраслей сельского хозяйства и в течение двух — трех лет резко повысить обеспеченность всего населения нашей страны продовольственными товарами и вместе с тем обеспечить всей массе колхозного крестьянства более высокий уровень материального благосостояния.

Вместе с тем, Пленум ЦК КПСС отмечает, что огромные возможности крупного социалистического сельского хозяйства используются еще плохо. Во многих колхозах и районах урожая зерновых, кукурузных, льна, сахарной свеклы, масличных и других культур продолжают оставаться познаниями. Рост производительности сельского хозяйства, развитие животноводства, производство картофеля, овощей, льна-долгунца, зернофуражных и других кормовых культур не соответствуют требованиям народного хозяйства. Отставание этих в ряду других важных отраслей сельского хозяйства сдерживает дальнейшее развитие легкой и пищевой промышленности, удовлетворяющей насущные потребности населения, и является серьезным препятствием для роста доходности колхозов и колхозников.

Особенно неблагополучно обстоит дело с развитием животноводства. Во многих колхозах эта важная отрасль хозяйства не стала еще высокотоварной и высокодоходной, уход за скотом поставлен плохо. За последние годы поголовье скота растет ежегодно, а поголовные коров в стране до настоящего времени не достигло довоенного уровня. Низкая продуктивность скота, великая потеря скота от падежа; велика яловость маточного поголовья. Боровая база для животноводства в колхозах развита слабо, мало производится хорошего сена, силоса, кормялок и картофеля. Неудовлетворительно обесцвечено поголовье скота животноводческими постройками, слабо механизированы трудовые процессы на фермах.

Крупным недостатком в развитии сельского хозяйства является серьезное отставание в производстве картофеля и овощей, что мешает делу улучшения снабжения этиями производством населения городов и промышленных центров. Отставание в производстве картофеля является тормозом и в деле дальнейшего подъема животноводства.

Значительные недостатки имеют место в работе совхозов, которые еще не стали образцовыми и высокорентабельными социалистическими хозяйствами. Во многих совхозах низкая урожайность сельскохозяйственных культур и производительность животноводства, допускаются бесхозяйственность, большие непроизводительные затраты и перерасходы денежных средств и материалов, велика фактическая себестоимость продукции. Многие совхозы не обеспечены хорошими производственными постройками, зачастую скот размещен в примитивных неблагоустроенных помещениях. Серьезно отстает механизация животноводства и ряда других отраслей сельского хозяйства, плохо и в недостаточных размерах ведется жилищное строительство.

В чем причины недостаточного уровня сельскохозяйственного производства в целом определившегося отставанием ряда важных отраслей сельского хозяйства?

Коммунистическая партия последовательно проводила курс на всестороннее развертывание тяжелой индустрии, как необходимого условия успешного развития всех отраслей народного хозяйства, и добилась на этом пути крупнейших успехов. На решение этой первоочередной народногозастройской задачи было обращено главное внимание, сюда направились основные силы и средства. Делом индустриализации страны были заняты наши лучшие кадры. У нас не было возможности обеспечить одновременное развитие высокими темпами и тяжелой индустрии, и сельского хозяйства, и легкой промыш-

ленистии. Для этого нужно было создать необходимые предпосылки. Теперь эти предпосылки созданы. Мы имееменную индустриальную базу, окрепшие колхозы и подготовленные кадры во всех областях хозяйственного строительства.

Но есть и другие причины отставания ряда важных отраслей сельского хозяйства, причины, коренящиеся в недостатках нашей работы, в недостатках руководства сельским хозяйством, то есть причины, зависящие от нас самих.

К числу таких причин относится прежде всего нарушение в сельском хозяйстве принципа материальной заинтересованности работников в развитии производства, в увеличении его доходности — одного из коренных принципов социалистического хозяйствования. Практика показывает, что этот принцип материальной заинтересованности, успешно применявшийся при производстве хлопка, сахарной свеклы, чая, цитрусовых, не проводится применительно к ряду других важных отраслей сельского хозяйства.

Установленный партией и правительством принцип исчисления обязательных поставок колхозам продуктов потребления и животноводства с каждого гектара, пашни или земельной площади, закрепленный за колхозами, создал заинтересованность колхозов в развитии всех отраслей общественного хозяйства и полностью себя оправдал. Однако в практике заготовок допускается извращение этого принципа, когда передовым, хорошо работающим колхозам, получающим высокие урожаи сельскохозяйственных культур и добившимся высокой продуктивности животноводства, как правило, устанавливаются задания по обязательным поставкам государственному производству в значительно больших размерах, чем отстающим, плохо работающим колхозам.

Такая неправильная практика не стимулирует борьбы за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства и не поощряет передовых колхозов. При этой системе передовые колхозы и добросовестно работающие колхозники, увеличивающие производство сельскохозяйственных продуктов, не поощряются и ставятся в менее выгодное положение по сравнению с колхозами и колхозниками, которые плохо заботятся об укреплении общественного хозяйства, увеличении урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства.

Отставание в развитии животноводства, а также производство овощей и картофеля в значительной мере способствовало недостаточное поощрение со стороны государства развития этих важных отраслей сельского хозяйства. Действование до сих пор заготовительные и закупочные цены на продукты животноводства, картофель и овощи слабо стимулировали материальную заинтересованность колхозов и колхозников в развитии этих отраслей сельского хозяйства.

Во многих колхозах нарушенный оказался важнейший принцип артельной формы колхозного хозяйства — правильное сочетание общественного и личного в артели при подчинении личных интересов общественным. По Уставу в сельскохозяйственной артели главным и решающим является общественное хозяйство. Вместе с тем, каждому колхозному двору предоставляется право иметь небольшое подсобное личное хозяйство для удовлетворения потребительских нужд, пока они еще не могут быть удовлетворены полностью за счет общественного хозяйства. Нарушение этого принципа, завышение норм поставок продуктов с присадкой хозяйством, имеющими у нас недостатки в налоговой политике в отношении личного хозяйства колхозников привели к сокращению поголовья коров, свиней и овец в личной собственности колхозников. Такое положение не только ущемляет материальную заинтересованность колхозников, но и ведет к изврежанию приторы артельной формы колхозов, являющейся единственной правильной формой колхозного хозяйства на весь период социализма.

Одной из главных причин серьезного отставания ряда жизненно важных отраслей сельского хозяйства является нарушение принципа социалистического государства охватило сельское хозяйство. В значительной части МТС все еще низка степень механизации, а также отсутствие механизации в сельскохозяйственных отраслях. Сроки проведения важнейших сельскохозяйственных работ, что в конечном счете ведет к потерям и недобору урожая. При высоком уровне механизации возделывания зерновых культур, сахарной свеклы и хлопка допущено отставание механизации таких важных для народного хозяйства отраслей, как животноводство, производство картофеля, овощей, льна и других культур.

До сих пор не создана система машин, которая обеспечивала бы комплексную механизацию возделывания сельскохозяйственных культур с учетом разнообразных природных и хозяйственных условий различных зон страны. Даже в зерновом хозяйстве, где достигнут наилучший высокий уровень механизации пахоты, посева, уборки, остаются неудовлетворительно механизированными трудоемкие работы по послевсходовой обработке зерна на токах, по сбору и складированию зерновых и соломы, внесению органических и минеральных удобрений. В области производства кормов при значительном росте механизации сенокоски почти не механизированы последующие очень важные работы по стогованию сена. Допущено серьезное отставание работ по конструированию и освоению производства новых типов сельскохозяйственных машин, улучшению конструкций и повышению качества изготовления машин массового производства.

Имеющаяся в МТС сложная техника, требующая технически подготовленных кадров, вверена сезонным работникам, выделяемым колхозами лишь на время полевых работ. Большинство руководящих кадров МТС не имеет достаточной инженерно-технической и агрономической подготовки и не обес-печивает квалифицированного руководства крупным механизированным сельскохозяйственным производством.

Важнейшей причиной серьезного отставания ряда отраслей сельского хозяйства является неудовлетворительное руководство колхозами. МТС и совхозами со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов и, прежде всего, в деле подбора и расстановки кадров в сельском хозяйстве и проведении партийно-политической работы в деревне.

Крупное социалистическое сельскохозяйственное производство, вооруженное современной техникой, может успешно развиваться лишь при условии повседневного квалифицированного руководства. После проведенного укрупнения колхозы стали многоотраслевыми, сложными хозяйствами. Теперь созданы все необходимые условия для широкого применения современной техники, достижений советской агрономической науки и богатейшего опыта передовиков и новаторов сельского хозяйства.

Все это требует умелого руководства каждым колхозом, совхозом, МТС, районом, каждой отраслью сельского хозяйства и сельскохозяйственным производством в целом. Отсюда насущная потребность иметь во главе колхозов МТС, совхозов, районов квалифицированные кадры руководящих работников, агрономов, инженеров-механиков, зоотехников, экономистов и других специалистов сельского хозяйства. Без этого важнейшее условие краинского агрономического сельскохозяйственного производства вынуждаться дальше вперед не может.

Между тем, из 350 тысяч специалистов с высшим и средним образованием, занятых в системе сельскохозяйственных органов, в колхозах работает 18,5 тысячи и в МТС — 50 тысяч специалистов. Из 94 тысяч председателей колхозов имеют высшее образование только 2,4 тысячи и среднее специальное образование — 14,2 тысячи человек. Подавляющее большинство директоров МТС, главных инженеров и главных

агрономов МТС не имеет высшего образования. Основная масса агрономов, инженеров, зоотехников, ветеринарных работников и других специалистов оседает в различных учреждениях, а МТС, колхозы и совхозы испытывают острый недостаток в квалифицированных сельскохозяйственных кадрах.

Пленум ЦК КПСС считает также, что со стороны ряда министерств, особенно Министерства лесной и бумажной промышленности СССР, Министерства промышленности строительных материалов СССР, Центросоюза, местной и кооперативной промышленности, крайне недостаточно оказывается помощь сельскому хозяйству в снабжении колхозов, МТС и совхозов лесоматериалами, кирпичом, известняком и краевым. Что тормозит строительство животноводческих и других производственных помещений в колхозах и совхозах, а также строительство в МТС.

Наконец, надо сказать о причинах, которые зависят от самих колхозов, от председателей и правлений колхозов, колхозников. Во многих артелях все еще низка трудовая дисциплина, не все колхозники в полной мере принимают участие в колхозном производстве. Не везде хорошо организован труд колхозников. Имеется еще немало фактов бесознательного, неравнодушного отношения к общественному добру.

Признавая положение в ряде важных отраслей сельского хозяйства неблагополучным, Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии считает необходимым и неотложным проведение ряда крупных мер, направленных на подъем отсталых отраслей сельского хозяйства, колхозов, совхозов и районов от уровня переключенных, с тем, чтобы обеспечить мощный подъем всего социалистического сельского хозяйства. Задача состоит в том, чтобы в ближайшие 2—3 года в колхозах удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в продовольственных продуктах и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность.

### II.

#### О дальнейшем развитии животноводства.

#### О снижении норм обязательных поставок продуктов

#### животноводства хозяйствам колхозников, рабочих и служащих

Колхозы и совхозы в короткий срок восполнили тяжелый урон, понесенный животноводством в годы войны, и добились значительного прироста поголовья скота. За период с июля 1945 года по июль 1953 года поголовье крупного рогатого скота в СССР выросло на 11,3 миллиона голов, овец и коз на 53,9 миллиона голов, свиней — на 25,1 миллиона голов и лошадей — на 6,2 миллиона голов.

Успехи, достигнутые в развитии животноводства, позволили увеличить объем государственных заготовок продуктов животноводства: заготовки мяса в 1952 году составили 3 миллиона тонн, что в полтора раза превышает заготовки 1940 года, заготовки молока — 10 миллионов тонн, или почти в 1,6 раза больше, чем в 1940 году, заготовки шерсти — 182 тысячи тонн, или в 1,5 раза больше, чем в 1940 году.

Многие совхозы и колхозы добились высокой продуктивности скота. В совхозах «Караваево» Костромской области, «Омский» Омской области, «Горки-II», «Лесные Поляны» и «Холмогоры» Московской области, а также в ряде других за последние годы надавили более 5500 кг молока в год в среднем от каждой коровы. Свыше 200 совхозов в 1952 году надали от каждой коровы в среднем более, чем по 4000 кг молока. Колхозы «12-й Октябрь» Костромского района Костромской области, им. Сталина Луховицкого района и им. Молотова Раменского района Московской области, «Новая жизнь» Холмогорского района Архангельской области и многие другие в 1951—1952 гг. получили молока в среднем от каждой коровы от 4000 до 5000 и более кг.

Высокие настриги тонкой шерсти — по 6,5—7 кг на овцу — получают передовые совхозы «Советское Руно» и «Большевик» Ставропольского края, «Рубцовский» Алтайского края, «Червленые Борыны» Грозненской области, а также колхозы «Страна Советов» Степного района, «2-я пятилетка» Ипатовского района Ставропольского края, ряд колхозов Ростовской и Грозненской областей и Алтайского края.

В колхозах «Беседы Жиганы», «Новый Шах» Черниговского района Черниговской области, в ряде колхозов Полтавской и Московской областей на каждые 100 гектаров пашни получаются 2—4 тонны свинины в живом весе.

Пленум ЦК КПСС вместе с тем отмечает, что достигнутый прирост поголовья общественного скота и уровня его продуктивности являются совершенно недостаточными. Поголовье коров в стране не достигло довоенного уровня на 3,5 млн. голов, а в сравнении с 1928 годом уменьшилось на 8,9 млн. голов. Только за эти 25 лет сокращение общего численности крупного рогатого скота в целом по стране на 2,2 млн. голов, а поголовья коров — на 550 тысяч. При этом следует иметь в виду, что в стране произошло сокращение поголовья лошадей — в сравнении с первоначальным периодом на 60 процентов и с довоенным, 1940 годом, на 27 процентов. При



# О МЕРАХ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СССР

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 7 сентября 1953 г. по докладу тов. Хрущева Н. С.

(Продолжение)

15. С целью более полного и правильного использования минеральных удобрений, отпускаемых колхозам под картофель и овощи, установить, что минеральные удобрения под посевы этих культур в 1953 и 1954 гг. отпускаются колхозам в кредит с последующей выплатой натурой из урожая текущего года картофелем или одной из овощных культур. Возложить на Союзсельхозтранс и машинно-тракторные станции вывозку с государственных складов минеральных удобрений, а на МТС и колхозы — внесение их на поля.

16. Считать необходимым укрепить овощеводческие бригады в колхозах и совхозах, организовать работу по обучению колхозников, работников МТС и совхозов передовых приемов труда по возделыванию овощных культур и картофеля, подготовить в каждом колхозе и совхозе кадры для работы на картофелесажалах, рассадопосадочных и других машинах. Помощью курсов, радио, кино и печати, а также путем проведения специальных лекций и бесед ознакомить всех колхозников, работников МТС и совхозов с современной техникой и агротехникой возделывания картофеля и овощей. Овладение этой техникой является решающим условием успешного проведения механизированного сева посевами овощей и картофеля, их обработки и уборки.

17. Обязать ЦК комитетов союзных республик, крайкомы, обкомы КПСС, районные комитеты партии, первичные партийные организации колхозов, МТС и совхозов решительно улучшить руководство делом развития производства овощей и картофеля. Овощеводство — одна из сложных отраслей сельского хозяйства. Чтобы правильно руководить этой отраслью, надо ее знать. Партийный руководитель, который не знает механизации и агротехники возделывания картофеля и овощей, не представляет себе существование квадратно-гнездового способа посева, посева и других агротехнических мероприятий, окажется в состоянии вообразить борьбу за посевы овощеводства и картофельного хозяйства. Пленум требует от партийных руководителей на деле обеспечить кругой подъем производств овощей и картофеля.

## IV.

### О повышении урожайности зерновых, технических и масличных культур

Существенные достижения имеются в развитии зернового хозяйства. Посевые площади самой ценной промышленной культуры — пшеницы увеличились на 8,1 миллиона гектаров по сравнению с 1940 годом. Такие важные для снабжения страны продовольствием районы, как Украина, Северный Кавказ, Крым, сильно пострадали во время войны, быстро восстановили сельское хозяйство и значительно расширили производство зерна, особенно озимой пшеницы. Многие колхозы и совхозы собирают урожай пшеницы по 150—200 и более пудов с гектара.

Восстановлены и расширены посевые площади сахарной свеклы, посевничника и ряда других технических культур. Расширение посева сахарной свеклы и повышение ее урожайности обеспечили более полное удовлетворение запросов населения в сахара. Крупные достижения имеются в производстве хлопчатника, особенно в Уфимской, Таджикской и Туркменской ССР. В результате этого промышленность вырабатывает хлопчатобумажных тканей намного больше, чем до войны.

Вместе с тем, Пленум ЦК КПСС отмечает, что при наличии серьезных достижений, в производстве зерна, технических и масличных культур имеются существенные недостатки. Многие колхозы и совхозы еще получают низкие урожаи зерновых, масличных, бобовых культур и льна-долгунца. В колхозах Украинской ССР за последние годы допущено сокращение площадей и снижение урожайности кукурузы.

Основной причиной низких урожаев является сельскохозяйственные культуры являются неудовлетворительного качества работ, проводимых машинно-тракторными станциями, колхозами и совхозами, преобладающей отношению к вопросам агротехники со стороны многих советских и сельскохозяйственных органов, директоров МТС и совхозов, председателей колхозов.

Многие машинно-тракторные станции несвоевременно и недоброкачественно проводят полевые работы, не выполняют планы посева ячменя, в результате чего значительная часть посева яровых культур проводится по весенне-весенке. Сроки весеннего сева недостаточно затягиваются. Параи покидаются поздно и плохо обрабатываются, озимые сеются несвоевременно. Не изжата до конца порочная практика посева несортовых, недоброкачественных семянами и занижения норм высева.

Такие передовые агротехнические приемы, как узкорядный и перекрестный сев зерновых культур, квадратно-гнездовой способ посева кукурузы, подсолнечника и другие не получают широкого применения, хотя они полностью оправдывают себя на практике. Лучшие, наиболее высокородажные сорта слабо внедряются в производство. В запущенном состоянии находятся семеноводство гречихи, проса, льна-долгунца, многолетних и однолетних трав.

Многие партийные организации на местах не развернули должную массовую работу по внедрению передовой агротехники, слабо организуют колхозников, работников МТС и совхозов на своевременное и высококачественное проведение всех работ по возделыванию и уборке сельскохозяйственных культур.

Одной из главных причин низкой урожайности зерновых, масличных и технических культур в ряде районов страны является недостаточное внесение в почву органических и минеральных удобрений, особенно навоза, торфа, торфяных компостов. Из-за отсутствия навозохозяйственных наимен в колхозах хранится неправильно и теряет свою ценность. В Белорусской ССР, Брянской, Смоленской, Великолукской и некоторых других областях в совершенно недостаточных размерах высыпаются на землю удобрения листин, серадель и другие культуры. В районах кислых, дерново-подзолистых почв в большей части колхозов известкование почв не проводится.

В многих колхозах и совхозах из-за несвоевременного и недоброкачественного проведения работ по уходу за посевами зерновых, масличных и технических культур, а также из-за потери урожая при уборке недолбирается большое количество сельскохозяйственной продукции.

Контроль за соблюдением сроков и качеством работ МТС не организован. Государственные инспекторы по контролю за качеством тракторных работ МТС — главные агрономы районных управлений сельского хозяйства, главные и старшие агрономы министерств сельского хозяйства республик, краевых и областных управлений сельского хозяйства отважены от работы машинно-тракторных станций и не выполняют возложенных на них контрольных функций. Неправильной является практика планирования урожайности, при которой передовыми колхозами и их полеводческими бригадами заются чрезмерно высокие плановые задания по урожайности, что лишает колхозников и работников тракторных бригад МТС возможности получать дополнительную оплату за свой более производительный труд.

В целях дальнейшего увеличения валовой и товарной продукции зерновых, технических и масличных культур Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. Упрочнить, что зерновое хозяйство является основой всего сельскохозяйственного производства, считать необходимым всемирно развивать зерновое хозяйство и особенно производство наиболее ценной промышленной культуры — озимой и яровой пшеницы путем дальнейшего повышения урожайности как в основных районах ее производства, так и в районах центральной черноземной полосы, праобразованных районах Поволжья. В районах Юго-Востока, Казахстана и Западной Сибири увеличить производство твердых пшениц.

2. Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР, местные советские и сельскохозяйственные органы принять меры к преодолению отставания производства крупных культур, особенно гречихи и проса.

В целях повышения экономической заинтересованности колхозов и колхозников в возделывании гречихи и проса разрешить колхозам:

а) сдавать гречиху в порядке обязательных поставок государству и натуроплаты за работы МТС взамен других промышленных культур, исходя из эквивалента замены в размере 100 килограммов гречихи за 200 килограммов ржи или 150 килограммов пшеницы. Рекомендовать колхозам выдавать колхозникам и работникам тракторных бригад МТС дополнительную оплату натурой в размере до 50 процентов урожая гречихи, собранный сверх установленного для колхоза плана урожайности. Выплату дополнительной оплаты производить независимо от общего урожая зерновых культур по колхозу и выполнения плана статьи зерна государства;

б) сдавать просо государству в порядке обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС взамен других промышленных культур из расчета 100 килограммов проса за 105 килограммов пшеницы или 125 килограммов ржи. Рекомендовать колхозам выдавать колхозникам и работникам

хозяев, работникам МТС и совхозов с современной техникой и агротехникой возделывания картофеля и овощей. Овладение этой техникой является решающим условием успешного проведения механизированного сева посевами овощей и картофеля, их обработки и уборки.

18. Обязать ЦК комитетов союзных республик, крайкомы, обкомы КПСС, районные комитеты партии, первичные партийные организации колхозов, МТС и совхозов решительно улучшить руководство делом развития производства овощей и картофеля. Овощеводство — одна из сложных отраслей сельского хозяйства. Чтобы правильно руководить этой отраслью, надо ее знать. Партийный руководитель, который не знает механизации и агротехники возделывания картофеля и овощей, не представляет себе существование квадратно-гнездового способа посева, посева и других агротехнических мероприятий, окажется в состоянии вообразить борьбу за посевы овощеводства и картофельного хозяйства. Пленум требует от партийных руководителей на деле обеспечить кругой подъем производств овощей и картофеля.

многолетних и однолетних трав, а также организовать товарное семеноводство по этим культурам, в первую очередь в тех районах, где настори получают высокие урожаи семян трав;

б) обеспечить в 1953 году посев зерни в колхозах и совхозах помимо яровой клавы будущего года и безусловно выполнить план посева черных паров. В 1954 году обеспечить испытание артельских и мансийских паров под урожай озимых 1953 года и преимущественно черных паров под урожай озимых 1956 года, а также июньских и польских паров под посевы яровой пшеницы в 1955 году в районах Сибири и южного Урала.

В районах достаточного увлажнения, особенно в черноземной и нечерноземной полосах, а также лесостепных районах Украины, где возможно получение высоких урожаев озимых по засадным парам, пропагандировать в ближайшие годы постепенную замену чистых паров занятых с посевом на них культур, убираемых в различные сроки.

19. Обеспечить значительное увеличение накопления и применение местных удобрений (навоза, торфа, напольной жижи, различных компостов и других). В районах, имеющих задежи торфа, увеличить заготовку его для удобрения и подстилки. В широких размерах организовать приготовление и применение компостов и органических смесей с тем, чтобы увеличить близкайшие 2—3 года внесение в колхозах органических удобрений в полтора — два раза по сравнению с 1952 годом.

Обязать Министерство химической промышленности и Министерство металлоургической промышленности увеличить в 1954—1963 гг. мощности по производству минеральных удобрений (в пересчете на условные единицы) примерно до 16,5—17,5 миллиона тонн в 1959 году и до 28—30 миллионов тонн

в 1964 году. Достигнуть выпуск суперфосфата в гранулированном виде в 1955 году до 45 процентов и в 1958 году до 60 процентов от общего производства суперфосфата. Обеспечить с 1956 года поставку аммиачной селитры сельскому хозяйству только в гранулированном виде. Разработать вопрос о широком использовании для нужд сельского хозяйства хибинских апатитов, а также местных фосфоритов.

Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР, Министерство совхозов СССР, местные советские и сельскохозяйственные органы принять меры к ликвидации потерь, улучшению хранения и пополнению минеральных удобрений.

20. Придавая большое значение известкованию пленочных почв, а в районах солончаковых почв — гипсованию их, как важных средств повышения урожайности, обязать Советы союзных республик СССР, местные советские и сельскохозяйственные органы принять меры к значительному повышению урожайности риса и расширению посевных площадей, обеспечить своевременную подготовку оросительной сети, повысить уровень агротехники возделывания и своевременную уборку урожая риса.

Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы областей и республик Юга, Закавказья, Средней Азии и Дальнего Востока принять меры к значительному повышению урожайности риса и расширению посевных площадей, обеспечить своевременную подготовку оросительной сети, повысить уровень агротехники возделывания и своевременную уборку урожая риса.

Обратить особое внимание на производство зерно-бобовых культур (гороха, фасоли и др.), имеющих большое значение для усиления снабжения населения продовольствием.

4. Первостепенное значение для разрешения проблемы животноводства имеет увеличение производства зернофуражных культур: кукурузы, ячменя и овса. Производство этих культур в ближайшие 2—3 года должно быть развито в таких размерах, чтобы обеспечить поголовье общественного скота в колхозах и совхозах достаточным количеством зернофуража.

Посевы кукурузы должны быть значительно расширены в южных, юго-восточных, центральных черноземных и нечерноземных районах. Для увеличения производства кукурузы следует широко применять квадратно-гнездовой способ посева, обеспечивающий значительное снижение затрат труда, механизацию междуярусной обработки и тем самым повышение урожайности. Необходимо также решительно перейти на посевы кукурузы гибридными семенами.

5. Пленум ЦК КПСС считает, что дальнейшее увеличение производства хлопка должно быть достигнуто путем значительного повышения урожайности хлопчатника в колхозах и совхозах и расширения посевной площасти за счет восстановления неиспользованных и освоения новых орошаемых земель, а также улучшения мелиоративного состояния земель. Необходимо усилить селекционную работу по созданию новых высококоротких, скороспелых, средневолокнистых и длинноволокнистых сортов хлопчатника, приспособленных к условиям определенной почвенно-климатической зоны и пригодных для машинной обработки.

Существующая система подготовки кадров для МТС имеет серьезные недостатки. Количество школ механизации не обеспечивает потребности в подготовке механизаторских кадров, включая около трех четвертей всех сельскохозяйственных работ в колхозах. Поэтому дальнейший кругой подъем всех отраслей колхозного производства зависит прежде всего от машинно-тракторных станций.

Вместе с тем Пленум ЦК КПСС отмечает, что в деятельности машинно-тракторных станций имеются серьезные недостатки.

Многие МТС не обеспечены квалифицированными кадрами трактористов, бригадиров тракторных бригад, машинистов и рабочих других специальностей. Среди механизаторских кадров МТС имеет место большая текучесть. Пленум ЦК КПСС считает неправильным, что в современных условиях, когда МТС стали крупными государственными предприятиями, они не имеют постоянных механизаторов, а приглашаются рабочими тракторных бригад на гарантинуму, заготовительным органам:

б) установить, что существующий натуральный гарантинум выдается машинно-тракторными и специализированными станциями рабочим тракторных бригад на выработанные ими трудодни в зависимости от фактической собранной урожая, а колхозы платят производственными зернами сельского хозяйства высокопроизводительными машинами и аппаратурой для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных растений в колхозах, совхозах, на праудасебных участках колхозников, рабочих и служащих.

5. Придавать приусадебным участкам трактористов и других постоянных работников тракторных бригад машинно-тракторных и специализированных станций, не имеющих присадебных участков в колхозах.

4. В целях улучшения подготовки квалифицированных механизаторских кадров считать необходимым перейти на сплошное обучение механизаторских кадров. Применяемую в ремесленных училищах промышленности, в связи с тем что реорганизовать существующие школы механизации в училища механизации сельского хозяйства по подготовке кадров следующими специальностями:

a) трактористов-машинистов широкого профиля с горячим сроком обучения для работы на изыскательских тракторах, комбайнами и сложных сельскохозяйственных машинах с квалификацией слесаря;

b) трактористов с 6-месячным сроком обучения для работы на гусеничных, колесных тракторах и сельскохозяйственных машинах с квалификацией слесаря;

c) механиков-комбайнеров с 6-месячным сроком обучения для работы на самоходных и прицепных комбайнах, а также следарно-монтажных работах по механизации трубоемких работ в животноводстве.

Обеспечить учащихся училищ механизации сельского хозяйства одеждой, обувью, бельем и постельными принадлежностями по нормам, установленным для учащихся ремесленных училищ.

5. Организовать 250 ремесленных училищ и школ ФЗО по механизации сельского хозяйства на базе ремесленных училищ и школ ФЗО Министерства культуры СССР и создать в 1954—1957 гг. не менее 300 новых училищ механизации сельского хозяйства на 240—270 учащихся каждого, а также построить для действующих училищ механизации сельского хозяйства 200 учебных корпусов, 315 корпусов для практических занятий и 600 общежитий.

Поручить Министерству культуры СССР совместно с Министерством сельского хозяйства и заготовок ССР и Министерством совхозов ССР представить в Совет Министров СССР предложение о организации руководства ремесленными училищами и школами ФЗО механизации сельского хозяйства.

6. В целях дальнейшего оснащения машинно-тракторных станций и совхозов новыми тракторами, сельскохозяйственными машинами и оборудованием предусмотреть в народно-хозяйственных планах поставку сельскому хозяйству в период с 1954 по 1 мая 1957 года не менее 300 тысяч тракторов общего назначения в 15-сильном исчислении и 250 тысяч физических пропашных тракторов, а также необходимое количество сельскохозяйственных машин, автомобилей, автотранспорта, вспомогательных мастерских, емкостей для нефтепродуктов

# О МЕРАХ ДАЛЬНЕИШЕГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СССР

## Постановление Пленума ЦК КПСС, принятное 7 сентября 1953 г. по докладу тов. Хрущева Н. С.

(Окончание)

Обязать Министерство лесной и бумажной промышленности СССР, Министерство промышленности строительных материалов СССР и Министерство металлоизделий промышленности производить отгрузку строительных материалов, выделенных для МТС, в первоочередном порядке.

8. В целях создания надлежащих бытовых условий для рабочих, инженерно-технических работников и служащих МТС считать необходимым:

а) построить и сдать в эксплуатацию в 1954—1956 гг. 10800 жилых домов, 3000 общежитий;

б) для обеспечения широкого развития индивидуального жилищного строительства в МТС выделять в 1954—1956 гг. кредит на эти цели по 450 млн. рублей ежегодно и выдавать его рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим МТС в виде ссуд до 12 тыс. рублей, сроком на 10 лет, с погашением, начиная с третьего года;

в) предусматривать в народноземельственных планах выделение МТС сборных двухквартирных и одноквартирных домов и строительных материалов для оказания помощи работникам МТС индивидуальному жилищному строительству;

г) рекомендовать колхозам построить в течение 1954—1955 гг. на полевых станах общежития, навесы для хранения и технического ухода за машинами, полевые кухни и постоянные нефтехранилища.

9. Считать недопустимым серьезное отставание производства запасных частей к тракторам и сельскохозяйственным машинам, что приводит к несвоевременному и недоброкачественному ремонту тракторов и сельскохозяйственных машин. Министерство машиностроения и Министерство транспортного и тяжелого машиностроения не уделяют должного внимания расширению производства запасных частей, а также бесперебойному и комплектному обеспечению ими сельского хозяйства.

Обязать Министерство машиностроения, Министерство транспортного и тяжелого машиностроения значительно расширять производство, улучшить качество и снизить себестоимость запасных частей к тракторам и сельскохозяйственным машинам с тем, чтобы ликвидировать недостатки их и обеспечить снабжение сельского хозяйства запасными частями в строгом соответствии с утвержденными нормами, по всей

номенклатуре деталей, с учетом обеспечения установленных переходящих остатков у потребителей и в сбытовых контролах.

Считать необходимым создание в 1954—1955 годах в каждой МТС обменного фонда агрегатов и узлов тракторов и сельскохозяйственных машин для нужд технического обслуживания тракторных бригад, а также создание обменного фонда агрегатов и узлов на ремонтных заводах и в межрайонных мастерских капитального ремонта для проведения капитального ремонта тракторов, автомобилей и двигателей в размере 10% от наличия парка этих машин.

10. В деле дальнейшего укрепления материально-технической базы сельского хозяйства важное значение имеет электрификация МТС, колхозов и совхозов. Расширение работ по электрификации сельского хозяйства должно осуществляться за счет лучшего использования электроэнергии имеющихся сельских электростанций, присоединения МТС, колхозов в совхозах к промышленным энергосистемам, а также путем строительства новых сельских электростанций, ветроэнергетических установок, привлекая к строительству станций и сетей строительные и промышленные министерства и ведомства. Электроэнергия должна прежде всего применяться в МТС, колхозах и совхозах для производственных целей.

11. Учитывая, что существующая система взимания натуроплаты за работы МТС в настоящих условиях не стимулирует передовые колхозы в борьбе за высокий урожай, считать целесообразным перейти, начиная с 1954 года, на твердые дифференцированные по зонам ставки натуральной оплаты за работы МТС по видам выполняемых ими работ в колхозах с применением поощрительной премиальной оплаты за высокие урожаи.

12. Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР и Министерство совхозов СССР особо обратить внимание на вопросы улучшения использования машин и тракторов, улучшения ухода за ними, увеличения выработки на машинах и тракторах, первоочередного проявления норм выработки с тем, чтобы организация труда в сельском хозяйстве соответствовала возросшей технике производства и стимулировала работников к повышению производительности труда на машинах и тракторах.

13. Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР и Министерство машиностроения СССР пересмотреть существующий порядок выдачи заказов на новые машины и испытания их с тем, чтобы ускорить внедрение новых сельскохозяйственных машин в производство.

## VI.

### Об улучшении руководства сельским хозяйством

1. Пленум ЦК КПСС считает, что выполнение новых больших и сложных задач в области сельского хозяйства требует решительного улучшения руководства колхозами, МТС и совхозами со стороны Министерства сельского хозяйства и заготовок СССР, местных партийных, советских и сельскохозяйственных органов.

Для успешного осуществления этих задач необходимо поднять уровень политической и организаторской работы в деревне, мобилизовать творческую активность коммунистов, комсомольцев, всех колхозников, работников МТС и совхозов, привести в движение все силы и средства социалистического сельского хозяйства, повысить ответственность наших кадров за положение дел в каждом колхозе, МТС, совхозе, в каждом районе.

2. Пленум ЦК КПСС считает, что в нынешних условиях, когда колхозы стали крупными, многоотраслевыми хозяйствами, а машино-тракторные станции — современной техникой — являются решающей силой в сельскохозяйственном производстве, важнейшее значение приобретает задача дальнейшего укрепления колхозов и МТС квалифицированными кадрами, способными умело руководить хозяйством и обеспечить выполнение задач, стоящих перед сельским хозяйством.

Обязать ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы отработать и направить в 1953 году из промышленности и других отраслей народного хозяйства для работы в МТС, а также ранее работавшие в МТС трактористы и другие механизаторы, изъявившие желание вернуться в машино-тракторные станции, должны беспрепятственно отпускаться с работы соответствующими предприятиями, учреждениями, министерствами и ведомствами.

3. Обязать Министерство культуры СССР направить в 1954—1955 гг. Министерству сельского хозяйства и заготовок СССР для работы в МТС 6500 инженеров-механиков, в том числе в 1954 году — 2500 инженеров за счет выпуска молодых специалистов из институтов механизации сельского хозяйства и других технических вузов.

4. Пленум ЦК КПСС отмечает, что существующий порядок агрономического и зоотехнического обслуживания колхозов, при котором один специалист сельского хозяйства обслуживает несколько колхозов, не отвечает возросшим задачам, стоящим перед сельским хозяйством. При таком положении агрономы, зоотехники и другие специалисты сельского хозяйства во многих случаях не являются организаторами колхозного производства и оторваны от непосредственной работы по проведению в жизнь агрономических и зоотехнических мероприятий, достижений науки и передового опыта в колхозах.

Целях усиления агрономической и зоотехнической помощи колхозам признать необходимым вместо участковых агрономов и зоотехников иметь в МТС агрономов и зоотехников для постоянной работы в колхозах с тем, чтобы каждый колхоз постоянно обслуживался одним-двумя специалистами сельского хозяйства, состоящими в штатах машино-тракторных станций. Для обслуживания отдельных наиболее крупных колхозов допускать содержание в штатах МТС по одному специальному на бригаду и ферму.

Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР, Советы Министров республик, крайисполкомы и облисполкомы направить в МТС к весне 1954 года 100 тысяч агрономов и зоотехников для обслуживания колхозов за счет агрономов и зоотехников с высшим и средним образованием, высвобождающихся в результате реорганизации сельскохозяйственных министерств и их местных органов, упразднения сети участковых агрономов в машино-тракторных станциях и сети участковых зоотехников и агрономов в районных управлениях сельского хозяйства и заготовок, сокращения числа специалистов, работающих в других учреждениях и организациях, а также за счет молодых специалистов, оканчивающих сельскохозяйственные вузы и техникумы.

5. Обязать партийные, советские и сельскохозяйственные органы областей, краев и республик покончить с недооценкой

номенклатуре деталей, с учетом обеспечения установленных переходящих остатков у потребителей и в сбытовых контролах.

Считать необходимым создание в 1954—1955 годах в каждой МТС обменного фонда агрегатов и узлов тракторов и сельскохозяйственных машин для нужд технического обслуживания тракторных бригад, а также создание обменного фонда агрегатов и узлов на ремонтных заводах и в межрайонных мастерских капитального ремонта для проведения капитального ремонта тракторов, автомобилей и двигателей в размере 10% от наличия парка этих машин.

6. Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР, Министерство совхозов СССР и Всесоюзное общество по распространению политических и научных знаний улучшить лекционную пропаганду по сельскому хозяйству в колхозах, совхозах и МТС, привлекая к этой работе ученых, специалистов и передовиков сельского хозяйства.

10. Обязать Министерство культуры СССР:

а) организовать производство необходимого количества высококачественных, главным образом цветных, учебных и научно-популярных сельскохозяйственных кинофильмов по планам и заказам Министерства сельского хозяйства и заготовок СССР и Министерства совхозов СССР; принять необходимые меры для организации массового показа учебных и научно-популярных фильмов непосредственно в колхозах, совхозах и МТС;

б) значительно улучшить пропаганду по радио достижений науки и передового опыта в сельском хозяйстве.

11. Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР, Министерство совхозов СССР и Министерство культуры СССР организовать записи на пленки выступлений передовиков сельского хозяйства, ученых и специалистов, широко используя магнитофоны для воспроизведения записанных лекций и бесед колхозов, совхозов, МТС и в кружках агрозоотехнической учебы.

12. Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР и Министерство совхозов СССР особенно обратить внимание на вопросы улучшения использования машин и тракторов, улучшения ухода за ними, увеличения выработки на машинах и тракторах, первоочередного проявления норм выработки с тем, чтобы организация труда в сельском хозяйстве соответствовала возросшей технике производства и стимулировала работников к повышению производительности труда на машинах и тракторах.

13. Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР и Министерство машиностроения СССР пересмотреть существующий порядок выдачи заказов на новые машины и испытания их с тем, чтобы ускорить внедрение новых сельскохозяйственных машин в производство.

тику новыми открытиями и предложениями и мало помогают колхозам, МТС и совхозам в подъеме культуры земледелия и животноводства.

Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР, партийные и советские органы областей, краев и республик устранить недостатки в работе научно-исследовательских учреждений, преодолеть отставание науки от запросов колхозного и совхозного производства, усилить роль научных учреждений в оказании практической помощи колхозам, МТС и совхозам в дальнейшем подъеме всех отраслей сельского хозяйства. Направить силы ученых на дальнейшее развитие сельскохозяйственной науки с тем, чтобы она вооружила как рабочих колхозов и МТС, привлекая к этой работе ученых, специалистов и передовиков сельского хозяйства.

14. Обязать Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР, местные партийные и советские органы обеспечить систематический контроль за стройкой соблюдением Устава сельскохозяйственной артели, не допускать фактов разбазаривания общественных земель и колхозного земли, принимать меры к устраниению бесхозяйственного ведения дел в колхозах, добиться улучшения организации труда и повышения производительности труда и увеличения производительности сельскохозяйственной продукции.

15. В настоящее время во всех районах страны уже имеется значительное количество экономически окраинных колхозов, которые получают большие денежные и натуральные доходы, успевают справляться с выполнением обязателей перед государством и ежегодно обеспечивают высокую выручку продуктов и денег на трудники колхозниками. Осуществление разработанных Партией и Правительством ряда крупных мер по развитию сельского хозяйства обеспечит дальнейший значительный рост денежных доходов колхозов. В этих условиях колхозы, по мере роста их общественного хозяйства, имеют полную возможность использовать часть своих доходов на строительство детских садов, яслей и родильных домов с тем, чтобы создать лучше условия колхозницам для работы в колхозном производстве. В этих условиях колхозы, на основе которых ведется общественное хозяйство, имеют возможность и должны выделять также необходимые средства для строительства клубов и других культурно-просветительных учреждений.

Следует также рекомендовать колхозам оказывать помощь колхозникам в производстве ремонта и строительства домов и надворных построек, приобретении посадочных материалов фруктовых деревьев для посадки на усадьбах, в доставке топлива и в удовлетворении других личных нужд колхозников.

## VII.

### О партийно-политической работе на селе

Было бы ошибкой думать, что дальнейший подъем сельского хозяйства пойдет самотеком. Материальные условия и возможности, которые создаются для подъема сельского хозяйства, сами по себе не дают должного эффекта без улучшения деятельности партийных организаций. Чтобы использовать эти возможности и условия, партийные организации должны возглавить широкие массы колхозников, рабочих МТС и совхозов и повести их на борьбу за мощный подъем сельского хозяйства.

Таким образом, успешное решение задач по дальнейшему развитию сельского хозяйства требует всенарядного усиления организаторской и политической работы партийных организаций в массах.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что в деятельности партийных организаций на селе имеются серьезные недостатки. Массово-политическая работа во многих колхозах проводится на низком уровне, политическому воспитанию тружеников не уделяется необходимого внимания. Во многих колхозах, МТС и совхозах плохо налажено культурно-бытовое обслуживание.

Содержание и методы работы районных партийных и советских органов зачастую не соответствуют требованиям улучшения руководства колхозами, МТС и совхозами. При наличии большого количества работников в местных партийных и советских органах не установлен надлежащий ответственный руководящих работников районов за положение дел в колхозах и МТС. Руководство колхозами, МТС и совхозами осуществляется, главным образом, путем посыпки на места во время проведения сельскохозяйственных кампаний уполномоченных, часто не знающих сельского хозяйства, что снижает ответственность руководителей хозяйств за порученное дело.

Районные партии мало уделяют внимания работе партийных организаций колхозов, МТС и совхозов, во многих случаях представляющие их самим себе, не опираясь на них в руководстве сельским хозяйством, в силу чего многие партийные организации не оказывают необходимого влияния на положение дел в колхозах и МТС. Руководство колхозами, МТС и совхозами осуществляется, главным образом, путем посыпки на места во время проведения сельскохозяйственных кампаний уполномоченных, часто не знающих сельского хозяйства, что снижает ответственность руководителей хоздеятельности за порученное дело.

Местные партийные органы недоценивают и недостаточно используют в борьбе за подъем сельского хозяйства такую большую силу, какая является комсомол в деревне. Комсомольские организации и сельская молодежь слабо привлекаются к решению задач повышения культуры земледелия и общественного животноводства.

Пленум ЦК КПСС считает, что недостатки и ошибки в руководстве сельским хозяйством в значительной мере объясняются тем, что многие обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик, райисполкомы, способными правильно и со знанием дела осуществлять руководство колхозами, МТС и совхозами. Отправить и направить на укрепление партийного и советского руководства районов лучших работников из областных, краевых и республиканских организаций.

3. Признавая, что нынешняя структура сельских районных партий не соответствует требованиям улучшения руководства МТС и колхозами, считать необходимым на данном этапе перестроить работу районного партийного аппарата таким образом, чтобы устранить обездоличность безответственности в руководстве колхозами и МТС, иметь в районе на каждого МТС группу работников в главе с секретарем района партии, которая должна вести партийно-политическую работу в МТС и в обслуживаемых ею колхозах. Общее руководство деятельности МТС в рамках этих групп осуществлять первый секретарь района. Признать нецелесообразным иметь в МТС должность заместителя директора по политической части.

4. Считать одной из важнейших задач ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов и райкомов партии укрепление партийных организаций колхозов, МТС и совхозов, усиление их роли в дальнейшем подъеме сельского хозяйства. Обеспечить правильную расстановку коммунистов и комсомольцев на решающих участках производства; укрепить советский секретариатизацию колхозов, МТС и совхозов за счет подготовленных и опытных партийных работников.

5. Обязать обкомы, крайкомы, ЦК компартий союзных республик и ЦК ВЛКСМ повысить роль комсомольских организаций в борьбе за дальнейшее развитие сельского хозяйства, обеспечить вовлечение сельской молодежи в социалистическое соревнование, всенарядно развивать и поддерживать инициативу и ценные наименования молодежи. Комсомольские организации должны выступать застrelыками социалистического соревнования, внедрение в производство передовых методов труда, новейших достижений сельскохозяйственной науки и практики, привлекая больше инициативы в постановках перед партийными организациями вопросов, связанных с устранением недостатков в работе колхозов, МТС, совхозов.

6. Отметив огромную роль женщин в колхозном и совхозном производстве, обязать райкомы, обкомы, крайкомы, ЦК компартий союзных республик усилить массово-политическую и культурно-просветительскую работу среди колхозниц, рабочих МТС и совхозов, шире вовлекать женщин в колхозное строительство и активную б